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Analýza Ruské aktivity v zemích vyvážejících zkapalněný zemní plyn

Členové energetické sekce IIPS MU Filip Černoch, Hedvika Koďousková a Anna Leshenko 
zpracovali ve spolupráci s členkou katedry MVES FSS Petrou Kuchyňkovou analýzu pro Mi-
nisterstvo zahraničích věcí ČR pod názvem „Ruské aktivity v zemích vyvážejících zkapalně-
ný zemní plyn: vliv na energetickou bezpečnost EU“. Analýza rozebírá strategie Ruské fede-
race, a to jak obecně na trzích se zemním plynem a s LNG, tak konkrétně v zemích nejvý-
znamnějších LNG producentů (typicky Katar, exportéři z oblasti severní Afriky). Samozřej-
mostí je formulace souvisejících doporučení, jež mají přispět k posílení energetické bezpeč-
nosti EU. Shrnutí zprávy najdete na stránkách www.iips.cz.

Ministerstvo zahraničí USA ústy náměstka ministryně 
Philipa Crowleyho tlumočilo svůj postoj na tiskové kon-
ferenci hned 1. září: „Máme obavy o zastrašování ob-
čanů, zastrašování novinářů a zastrašování nevládních 
subjektů pracujících ve jménu ruského národa. Obává-
me se, že aktivity ruské vlády omezují prostor pro ob-
čanskou společnost. Skrze naši ambasádu jsme vyjádři-
li ruské vládě naše obavy a tento dialog dále pokraču-
je.“ Ruská vláda se od potlačování Strategie 31 nejpr-
ve distancovala s tím, že se jedná o pravomoc moskev-
ské radnice. Pokud vedení města shromáždění nepovo-
lí, je taková akce nezákonná, a tudíž „provokační“. Poz-
ději ruský předseda vlády Vladimir Putin přišel s vlast-
ním vysvětlením. Premiér prohlásil, že policie bude i na-
dále potlačovat opoziční protesty, pokud organizátoři 
akcí v rámci Strategie 31 nedostanou oficiální povolení k 
veřejnému shromáždění. Doslova ovšem ruský premiér 
řekl: „Budeme vás mlátit klackem přes palice“. 

Zřejmě takto si Vladimir Putin představuje společné 
rusko-evropské hodnoty. Legenda ruského aktivismu v 
oblasti lidských práv, Ljudmila Aleksejevová na otázku 
pro Echo Moskvy, zda se nebojí, odpověděla, že ona svo-
jí třiaosmdesátiletou „palici“ jen tak „klacku“ nastavit ne-
může, protože by jeho úder vůbec nemusela přežít. Do-
dala však, že pokud budou lidé na demonstrace chodit, 
ona si nemůže dovolit nepřijít a „nevystavit tak svou pa-
lici klacku“. Otázkou tedy je, jaký přístup je Rusku bližší. 
Zda je to klacek, anebo chytrá „palice“.

V listopadu se v Brně uskuteční konference How to Communicate Politics

Konference se koná 22. až 23. listopadu 2010 na půdě Fakulty sociálních studií MU. Cílem 
konference je kombinovat praktický a teoretický přístup k výzkumu v oblasti politické ko-
munikace, politického marketingu a PR a zprostředkovat setkání odborníků v dané oblas-
ti nejenom ze střední Evropy. Hlavní referát přednese profesor Phillipe Maarek z Universi-
té Paris Est - UPEC. Více informací najdete na stránkách www.iips.cz.

Centrum pro lidská práva na Facebooku
Připojte se k facebookové sku-
pině Centra  pro lidská práva a 
demokratizaci a zapojte se do 
debat o lidských právech nejen 
v České republice.
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O tom, jak nový ombudsman hodlá svou funkci vykoná-
vat, lze pochopitelně usuzovat i z dalších vyjádření. Ur-
čitou výjimku, pokud jde o nové kompetence, by Varva-
řovský přece jen uvítal – považoval by podle svých slov za 
vhodné, aby veřejný ochránce práv mohl podávat Ústav-
nímu soudu návrhy na zrušení zákona. Doposud má tuto 
možnost pouze ve vztahu k podzákonným právním před-
pisům, zatímco návrh na zrušení zákona mohou podávat 
obecně a bez omezení pouze prezident a skupiny poslan-
ců či senátorů (další navrhovatelé jsou rovněž připuště-
ni, avšak za velmi specifických podmínek – srov. § 64 zá-
kona o Ústavním soudu). Tímto krokem by pochopitel-
ně vliv veřejného ochránce práv na veřejnou správu vý-
razně stoupnul; došlo by k posílení kontroly veřejné sprá-
vy obecně, neboť ani prezident, ani zákonodárci nemají s 
aplikací zákonů ve veřejné správě zdaleka takovou zkuše-
nost jako veřejný ochránce práv, a proto tato oblast po-
někud uniká jejich pozornosti. Obdobným směrem by se 
zřejmě veřejný ochránce práv vydal i u žalob ve veřejném 
zájmu (§ 66 odst. 2 soudního řádu správního), jež zatím 
může – s ohledem na povahu svých kompetencí poněkud 
neorganicky – podávat pouze Nejvyšší státní zástupce.

Nikoliv nevýznamnými se mohou ukázat i výroky nového 
ombudsmana, podle nichž: „Lidé v Česku také často za-
pomínají na prastaré pravdy: smlouvy se mají plnit, niko-
mu se nemá škodit a moje svoboda končí tam, kde začíná 
svoboda jiného.“ To samozřejmě nemusí znamenat, že by 
občané, kteří se do obtíží dostali i vlastní vinou, nenalez-
li u veřejného ochránce práv sluchu, avšak zvýšený důraz 
na osobní odpovědnost jednotlivců se v některých přípa-
dech může v činnosti úřadu projevit.

Jelikož by si řada těchto otázek zasloužila vysvětlení 
„z první ruky“, pokusíme se do některého z dalších čísel 
bulletinu zařadit rozhovor s veřejným ochráncem práv.

Poznámky:
1) Viz http://www.mediafax.cz/domaci/3096713-Ombudsman-
Pavel-Varvarovsky-se-v-Brne-ujal-uradu.

Pavel Varvařovský zvolen novým ombudsmanem
Ladislav Vyhnánek

V úterý 7. září Poslanecká sněmovna zvolila do funkce ve-
řejného ochránce práv Pavla Varvařovského (65), který již 
o šest dní později složil slib do rukou předsedkyně Posla-
necké sněmovny, čímž se své nové funkce oficiálně ujal. 
Laickou i odbornou veřejnost samozřejmě zajímá, jak Pa-
vel Varvařovský ovlivní činnost úřadu, jenž si za posled-
ních deset let vydobyl významné postavení jak u občanů, 
tak u správních úřadů.

4) Česká republika a lidská práva

Ačkoliv ne-
musí jít o 
charakteris-
tiku nejdů-
ležitější, sto-
jí jistě za po-
všimnutí, že 
i nový veřej-
ný ochránce 
práv je práv-
ník, a to na-
víc práv-
ník, který 
se po znač-
nou část 
své profes-
ní dráhy za-
býval správ-
ním a ústav-

ním právem. Pavel Varvařovský působil mimo jiné jako 
odborný asistent v Institutu pro další vzdělávání pracovní-
ků ve zdravotnictví v Brně, byl poradcem zmocněnce vlá-
dy ČSFR pro otázky uprchlíků, soudcem Nejvyššího soudu 
i soudcem soudu Ústavního. Při pohledu na kandidáty, kte-
ří se o místo ombudsmana ucházeli, je tak zřejmé, že před 
typem „ombudsmana aktivisty“ dostal přednost „ombud-
sman odborník“, který zřejmě bude pokračovat v trendu 
nastoleném svým předchůdcem. Žádné personální země-
třesení ani podstatnou změnu činnosti tak zřejmě očeká-
vat nelze, na což lze usuzovat i z jeho prvních výroků. Podle 
Varvařovský tak nejenže nechystá zásadní změny fungová-
ní úřadů, nýbrž se zdrženlivě vyjádřil i ke snahám o rozšíře-
ní kompetencí veřejného ochránce práv: „To se mi ale pří-
liš nelíbí, už nyní je kompetencí úřadu veřejného ochránce 
zřejmě více, než mají podobné instituce v Evropě“.1
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Hodnotenie Českej republiky pohľadom 
žiadateľov o azyl
Alžbeta Kondelová

Agentúra Európskej únie pre základné práva zverejni-
la v septembri dve správy zaoberajúce sa problemati-
kou azylovej procedúry, konkrétne prístupom k infor-
máciám a k účinným opravným prostriedkom. Sprá-
vy vznikli na základe rozhovorov s 900 žiadateľmi o 
azyl vo všetkých krajinách Európskej únie a boli pre-
zentované na ministerskej konferencii k azylu 13.-14. 
septembra v Bruseli. Hlavným cieľom tejto iniciatívy je 
upozorniť na pretrvávajúce nedostatky a zlepšiť tak si-
tuáciu žiadateľov o azyl v jednotlivých krajinách EÚ.

Prvá zo správ s názvom „Povinnosť informovať žiada-
teľa o azylovom konaní: perspektíva žiadateľa“ prináša 
prehľad o tom, akým spôsobom sú žiadateľom o azyl v jed-
notlivých krajinách informácie poskytované, aký je ich rozsah, 
forma či zrozumiteľnosť. Zameriava sa tak nielen na informá-
cie samotné, ale aj na ich užitočnosť z pohľadu žiadateľov.

Česká republika je v správe zmienená na viacerých mies-
tach, viac menej v pozitívnom svetle. Zaradila sa medzi 
krajiny, kde sú poskytnuté pomerne obsiahle informácie 
ako zo strany štátnych orgánov, tak zo strany mimovlád-
nych organizácií. Najužitočnejšie informácie však, podľa 
správy, žiadatelia v Českej republike získali prostredníc-
tvom sociálnych sietí, a to od priateľov, príbuzných či 
ďalších žiadateľov o azyl. Preto by bolo pravdepodobne 
vhodné pouvažovať o zvýšení kvality podávaných infor-
mácii. Pozitívom je, že informácie boli žiadateľom poda-
né včas a až v 20 jazykoch (Francúzsko napríklad podá-
va informácie len v 5 jazykoch). Často však boli označe-
né za príliš všeobecné a nedostačujúce. Celkovo je teda 
Česká republika zaradená ku krajinám, kde je informo-
vanosť dobrá, bolo by však potrebné zvýšiť zrozumiteľ-
nosť poskytovaných informácií.

Druhý dokument s názvom „Prístup k účinným oprav-
ným prostriedkom: perspektíva azylanta“ hodnotí skú-
senosti žiadateľov týkajúce sa odvolaní voči negatívnym 
rozhodnutiam štátnych orgánov jednotlivých krajín. 

Vo všeobecnosti medzi hlavné problémy patrí jazyková 
bariéra, prístup k právnemu poradenstvu, krátke lehoty 
pre podanie odvolania či praktické problémy, ako je ne-
dostupnosť jednotlivých úradníkov. 

Česká republika si vyslúžila kritiku najmä za právnu po-
moc poskytovanú žiadateľom o azyl. Nebola dostačujú-
ca a niektorí žiadatelia kritizovali kvalitu právnych slu-
žieb, a to ako u bezplatnej právnej pomoci, tak u naja-
tých právnikov. Sťažovali sa najmä na štandardizované 
odvolania podľa vzorov či na zbytočné zdržiavanie ko-
nania advokátom. V niektorých prípadoch právny zá-
stupcovia odrádzali žiadateľov od účasti na konaní, prí-
padne sa sami na konanie nedostavili. Negatívne správa 
hodnotí tiež nedostatočné preklady a tlmočenie. Došlo i 
k zverejneniu zamietavého rozhodnutia pred jeho doru-
čením samotnému žiadateľovi. Napriek viacerým nedo-
statkom je však aj v oblasti prístupu k odvolacím pro-
striedkom Česká republika zmieňovaná v porovnaní s 
inými krajinami EU pomerne priaznivo.

Zdroje:
1) Agentura EU pro základní práva vydala dvě zprávy o azylu 
(http://www.vlada.cz/cz/ppov/rlp/aktuality/agentura-eu-pro-
zakladni-prava-vydala-dve-zpravy-o-azylu-76246/).
2) European Union Agency for Fundamental Rights: Acces to 
effective remedies: The Asylum-seeker perspective. Thematic 
Report (http://www.fra.europa.eu/fraWebsite/attachments/
asylum-access-remedies-report-092010_en.pdf).
3) European Union Agency for Fundamental Rights: The 
Duty to inform applicants about asylum procedures: The Asy-
lum-seeker perspective. Thematic Report (http://www.fra.
europa.eu/fraWebsite/attachments/asylum-access-info-re-
port-092010_en.pdf).


